
  فيزيك

  شود. رومغناطيسي استفاده ميـ براي تعيين تندي خودروها از امواج الكت» 2«گزينه  -1

  كنش موج ـ بازتاب موج) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ برهم

/تـر  ـ گام اول: مدت زمان پژواك صوت از ديواره نزديك» 2«گزينه  -2 s1 اسـت و از رابطـه    5
 توان نوشت: سرعت صوت مي

  

d Vt V / ( )    1 12 2 255 1 5 1  

ثانيه است و براي فاصله اين ديـواره تـا    5/2: مدت زمان پژواك صوت از ديواره دورتر گام دوم
d)شخص   توان نوشت: مي 2(

d Vt d V / ( )   2 2 22 2 2 5 2  

  كنيم: را حساب مي d2) بر يكديگر مقدار2) و (1هاي ( گام سوم: از تقسيم طرفين رابطه

V /
d m

d V /

 
  

  2
2

2 255 1 5
425

2 2 5
  

  كنيم: گام چهارم: فاصله دو ديواره را حساب مي

d d m   1 2 255 425 680  

  كنش موج ـ پژواك) (متوسط) ـ برهمفصل سوم  ـ (افاضل) (پايه دوازدهم

  كنيم: ـ مسير پرتو را رسم مي» 2«گزينه  -3

  
  اب موج الكترومغناطيسي) (متوسط)كنش موج ـ بازت ـ برهمفصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

بـا پرتـو    SIدر نظر بگيريم، زاويـه بـين پرتـو     ـ اگر زاويه بين دو آينه تخت را» 4«گزينه  -4
D) از رابطه2بازتاب شده از آينه ( ( )  2  SIآيد و به زاويه تابش پرتـو   دست مي به 180

  بستگي ندارد.

  كنش موج ـ بازتاب) (آسان) ـ برهمفصل سوم ) (پايه دوازدهم ـ (افاضل

يابـد و در ايـن حالـت بسـامد      تر شكست مي ـ گام اول: موج هنگام ورود به قسمت نازك» 2«گزينه  - 5

Fكند و براي محاسبه چگونگي تغيير طـول مـوج ابتـدا از رابطـه     موج تغيير نمي
V 


، تغييـر  

  م. چون نيروي كشش طناب يكسان است و داريم:كني بررسي مي تندي موج را

V F V

V F V

 
   

 
2 2 1 2 1

1 1 2 1 2

  

)تر چگالي خطي طناب اما در قسمت نازك ) توان دريافـت تنـدي مـوج     شود مي تر مي كم

V              شود. تر زياد مي در قسمت نازك V
  1 2

2 1  

Vبنابر رابطه تندي موجگام دوم:  f  شود. توان نتيجه گرفت طول موج نيز زياد مي مي  

f f

V V

V f

V f





   


2 2 2 1 2
2 1

2 11 1 2

  

  ) (متوسط)كنش موج ـ شكست موج برهمـ فصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

Cـ گام اول: از رابطه» 3«گزينه -6
T


كنيم: خلأ را حساب مي ، دوره موج در  

/ m
T T s

m

s




  


6
15

8

0 3 10
10

3 10

  

اند و هنگام شكسـت بـا بازتـاب مـوج      هاي چشمه موج گام دوم: دوره و بسامد موج از ويژگي

sدوره موج كنند، پس در محيط دوم هم تغيير نمي
15

  است. 10

 ت موج الكترومغناطيسي) (آسان)كنش موج ـ شكس ـ برهمفصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ايم، از قانون  هاي تابش و شكست كه در شكل زير رسم كرده ـ گام اول: با توجه به زاويه» 2«گزينه - 7
  كنيم: كنيم و نسبت طول موج در دو محيط را حساب مي شكست عمومي استفاده مي

   1 30 15 45 

  2 30  

sin sin

sin sin

   
    

    
1 1 1 2

2 2 2 1

45 2

30 2
  

 
  كنش موج ـ شكست موج) (آسان) ـ برهمفصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

nـ از رابطـه » 3«گزينه  -8 sin n sin n sin     1 1 2 2 3 3 Λ   كنـيم و   اسـتفاده مـي
  گيريم. ) را در نظر مي3) و (1محيط (

,       1 345 90 30 60  

n sin
n sin n sin

n sin


      


3

1 3
1

2

45 2 6245 60
60 33 3

2

  

  كنش موج ـ شكست موج) (متوسط) ـ برهمفصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

 توان نوشت: مي OHOالزاويه و مثلث قائم 2ـ گام اول: با توجه به زاويه» 3«گزينه  -9

  

tan      2 2

9 3
37

12 4
  

  كنيم: شكست تيغه را حساب ميگام دوم: از رابطه شكست اسنل ضريب 

sin n nsin /
n n

sin n sin /

 
      

 
1 2 2

2 2
2 1

53 0 8 4

37 1 0 6 3
  

  كنش موج ـ شكست موج) (متوسط) ـ برهم فصل سوم(افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

تـري   دانيم محيطي كه ضريب شكست بيش ـ با توجه به رابطه شكست اسنل مي» 2«گزينه -10
بر مرز مشترك  يعمود تر است و در تابش دارد، پرتو به خط عمود بر مرز دو محيط نزديك

  كند. دو محيط راستاي پرتو تغيير نمي

  )كنش موج ـ شكست موج) (متوسط ـ برهمفصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

  

  كنيم: ها را بررسي مي ـ هريك از عبارت» 1«گزينه -11

ــلأ يكســـان و        ــاي الكترومغناطيســـي در خـ ــدي همـــه پرتوهـ ــف) نادرســـت، تنـ الـ

mبرابر
C

s
  8

3   است. 10

  تر است. تر باشد، ضريب شكست محيط بيش ب) درست، هرقدر طول موج نور كم

  تر است. تر باشد، تندي نور در محيط شفاف نيز كم پ) نادرست، هرقدر طول موج نور كم

دليل تغيير چگالي هوا و شكست تدريجي  ت) نادرست، تغيير مسير پرتوهاي نور در سراب به
 كنش موج ـ شكست موج) (آسان) ـ برهمفصل سوم يه دوازدهم ـ (افاضل) (پا نور است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 تــوان نتيجــه گرفــت ـــ گــام اول: در حالــت اول كــه فنجــان خــالي اســت مــي» 3«گزينــه -12

  2   با هم برابر است. فنجاناست، زيرا ارتفاع و قطر  45

  توان نوشت: از رابطه اسنل ميگام دوم: مطابق شكل زير و با استفاده 

 

n ,

n

sin n sin
sin

sin n

   


 
        


1 451 2 12 2

1 1
212 1

1 1
30

22 2

2

  

yگام سوم: با توجه به رابطه
sin

l
 1 وl h y 2 2

  داريم: 

y y
sin y y h y h

l y h

        


2 2 2 2 2
1

2 2

1
4 3

2
 

y h x h
(h x) h h x x h( )

  
       2 2 3 3

3
33

  

  موج) (دشوار) كنش موج ـ شكست ـ برهمفصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

  توان نتيجه گرفت: ـ گام اول: فاصله دو جبهه موج متوالي برابر طول موج است، پس مي» 2«گزينه - 13

cm, cm     1 240 10 40 50  

كنـيم و   گام دوم: از رابطه شكست موج نسبت تندي موج در محيط دوم به اول را حساب مي
  آوريم: دست مي درصد تغييرات آن را به

V V V
/

V V V


    


2 2 2 2

1 1 1 1

50
1 25

40
 

V /

V

 
   

1

1 25 1
100 100 25%

1
  

  كنش موج ـ شكست موج) (متوسط) ـ برهمفصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

  كنيم: ـ گام اول: مدت زمان رفت و برگشت نور در هوا را حساب مي» 4«گزينه -14

d Ct t s t ns 
         


8 8 9

1 1 1 18

2 6
4 10 4 10 10 40

3 10

  

  كنيم: گام دوم: تندي نور در آب را حساب مي

V n V m
V C

V n C s
         8 82 1 2

2
1 2

1 3 3 9
3 10 10

4 4 4 4

3

 

  كنيم: گام سوم: مدت زمان رفت و برگشت نور در آب را حساب مي

d
t s t ns

V

  
        



8 8 92
2 2

82

2 3 8 8 80
10 10 10

9 3 3 3
10

4

  

  آوريم: دست مي گام چهارم: مدت زمان كل رفت و برگشت پرتو نور را به

t t t ns    1 2

80 200
40

3 3
  

  ) (متوسط)كنش موج ـ شكست موج ـ برهمفصل سوم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

و كـف دسـت در    Vـ با استفاده از قاعده دست راست (چهار انگشـت در جهـت   » 4«گزينه -15
دسـت   سـو بـه   ) جهت نيروي وارد بر ذره بـا بـار مثبـت درون   Fو شست در جهت  Bجهت 
  سو خواهد بود. شود و برون قرينه مي Fآيد، اما چون بار الكترون منفي است، جهت  مي

  ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره متحرك) (آسان)فصل سوم ـ  يازدهم(افاضل) (پايه 

Fـ گام اول: از رابطه» 4«گزينه  -16 qVBsin  و رابطهnetF ma كنيم. استفاده مي  

  توان نوشت: گام دوم: چون شتاب ناشي از ميدان مغناطيسي موردنظر است، مي

,m kg
net m

q C,V
s

F F ma qVBsin
   

  
   

6
90 10 10

9 3
5 10 10

 

m
a a

s

 



    

  
9 3 3

3

5 2

5 10 10 2 10 1
10

10

 

 ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره متحرك) (متوسط)فصل سوم ـ يازدهم (افاضل) (پايه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

تـر بـه پتانسـيل     جهت ميدان الكتريكي از پتانسيل الكتريكي بيش: 1ـ يادآوري » 1«گزينه -17
  تر است. الكتريكي كم

Fاز رابطه qيكي وارد بر بار: نيروي الكتر2يادآوري  qE آيد. دست مي به  

ــدان الكتريكــي و نيــروي   ــر ذره را رســم مــيالكتريكــي گــام اول: جهــت مي ــيم.  وارد ب كن
qچون ο آن را  جهت ميـدان الكتريكـي اسـت و انـدازه     است، جهت نيروي الكتريكي هم

  كنيم: حساب مي

EF N   3 3
2 10 10 2  

كنـيم، بـا توجـه بـه قاعـده دسـت        گام دوم: جهت و اندازه نيروي مغناطيسي را مشخص مي
  نيز به طرف راست است. BFراست جهت

  

B BF qVBsin F
           90 3 2 4

2 10 2 10 5 10 1 

BF N 2  

  كنيم: وارد بر ذره را حساب مي لصگام سوم: نيروي خا

 net B EF F F N    2 2 4  

  ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره) (دشوار)فصل سوم ـ يازدهم (افاضل) (پايه 

گيـريم و از قاعـده    ـ گام اول: جهت ميدان مغناطيسي زمين را رو به شمال در نظر مي» 4«گزينه - 18
  سو ـ شمال) كنيم (درون رد بر سيم را حساب ميدست راست جهت نيروي مغناطيسي وا

  
  كنيم: گام دوم: اندازه نيروي مغناطيسي را حساب مي

B / T
F IlBsin F / F N

   
 

         90 4 3

4
0 5 10

20 2 0 5 10 1 2 10  

  ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر سيم حامل جريان) (متوسط)فصل سوم ـ يازدهم (افاضل) (پايه 

و ميـدان   (B)راست، جهـت ميـدان حلقـه   ـ گام اول: با استفاده از قاعده دست » 3«گزينه  -19
B)سيم ) كنيم. را در مركز حلقه مشخص مي  

  

صـورت   اند، ميدان خالص را بـه  اندازه بر هم عمودند و چون هم Bو Bهاي  گام دوم: ميدان
  كنيم: زير حساب مي

B B
net netB B B B B

   2 2
2 

  ـ مغناطيس ـ ميدان مغناطيسي) (متوسط)فصل سوم ـ يازدهم (افاضل) (پايه 

Nـ از رابطه» 3«گزينه  -20
B I

l
 ο كنيم: استفاده مي  

B 


   7

2

20
4 10 20

10

  

B   3
16 10  

  .رف راست استاطيسي به طميدان مغن توان دريافت مي با استفاده از قاعده دست راست

  لوله) (آسان) ـ مغناطيس ـ ميدان سيمفصل سوم ـ يازدهم (افاضل) (پايه 

BAبا استفاده از رابطه ـ» 4«گزينه  -21 cos   كه و اين خط عمود بـر سـطح    زاويه نيم
  با ميدان است، داريم:

      90 60 30 

cos Wb

/ Wb

  



        

 

4 4 5

2

3 3
30 10 100 10 30 10

2

1 5 3 10

  

  ـ القاي الكترومغناطيسي ـ شار مغناطيسي) (آسان)فصل سوم ـ يازدهم (افاضل) (پايه 

Nـ از رابطه» 2«گزينه  -22
I | |

R t

 



كنـيم. دقـت كنيـد كـه اگـر در حالـت        اسـتفاده مـي   

اول ο فرض شود، در حالت دوم  180 توان نوشت: خواهد بود و مي 

 
(B cos B cos )N

I | A |
R /

  
  2 2 1 1

0 02
  

( / ) ( / )
I | | I / A

/

   
     4200 0 06 1 0 02 1

30 10 1 2
2 0 02

  

  ـ القاي الكترومغناطيس ـ جريان القايي) (متوسط)فصل سوم ـ يازدهم (افاضل) (پايه 

  



  ـ» 4«گزينه  -23

جهـت   لوله القاشونده هـم  لوله القاكننده كاهش يابد، جريان القايي در سيم نكته: اگر شار سيم
  ها: لوله القاكننده است. بررسي همه حالت سيم

، رسـد  و به صفر مي يابد ) كاهش مي1لوله ( لحظه كوتاهي جريان سيم درالف) در اين حالت، 
) 2لولـه (  شـود، پـس جريـان القـايي در سـيم      ) نيز كـم مـي  2لوله ( پس شار گذرنده از سيم

  كند (درست). عبور مي bبه  aاز  Rدر مقاومت  ) است كه1لوله ( جهت جريان سيم هم

) 2لولـه (  شود و باز هم جريان سـيم  ) كم مي1لوله ( ، جريان سيمRب) با افزايش مقاومت

  ) است (درست).1لوله ( جهت سيم هم
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